

THE ORIENT COMRADE

# 友战方東

—本刊已向黨政機關登記—

# 3

刊月半

半月戰局

給火線上的同志

論青年學生的優點和缺點

都尼斯問題

德國新動向

美以軍火售法

青年們起來推動這個運動

婦女在抗戰中

浙西在戰亂中(通訊)

怎樣對日本士兵和民衆宣傳

日軍反戰的例証

憶(二)

閒話南洋

無聲的話

傳令(二幕劇)

朝鮮義勇隊近況·朝鮮通訊三則

Stir Up Your Spirit

To our readers

China fights Not only for herself

所謂「國民精神總動員朝鮮聯盟」Private 鬼胎

本刊用朝鮮文簡便體

國立中央圖書館

NATIONAL CENTRAL LIBRARY

PEKING

李斗山 任任 沈千 浪碧 黎碧 陳長 李鐵 石奇 斗山 任任 沈千 浪碧 黎碧 陳長 李鐵 石奇

By C.T. Lin  
P.L. Ci-Are

Lee Doo San

友战方東 友战方東 友战方東 友战方東

半一月一戰一局

二月八日

廣東方面

敵軍到粵後，向西北江推進，故西北兩江戰事，日趨緊張。同時，敵向南路進犯，自前月敵兵第三次佔據北海對面之團州島後，未幾，並佔附近之斜陽島，計至前月二十九日止，敵兵集於團州者，共三四千人。敵艦司令長谷川亦乘出雲號艦抵連該地。我方，第一度防線台浦欽縣防城，及第二度防線江甌江流線，均已完成嚴密的防禦。前月卅一日，敵艦開始砲轟沿海各砲台我軍陣地，敵機凌空助戰，企圖陸行登陸。結果因我軍沉着抗戰，敵被擊其兼，而該方戰事遂由緊張復趨沉寂。

侵羽花縣之敵，經我正規軍及游擊部隊之不斷奇襲突擊，損失甚重，紛紛向南撤退。六日花縣縣城已重入我手，軍田縣各處亦無敵踪。

東江方面，敵屢次企圖突圍試攻，先後被我擊退，無法得逞；近因防我反攻，又由廣州增調援兵，增城石龍已有敵三千開到，惟我方反攻，早有預定計劃，連日有勁旅，由南寧東江上游開動，進展甚速，現已與北路取得聯絡，劇戰即以北路為重心。

鄂中方面

鄂中各路戰事，前月卅日起，又趨緊張；京息公路沿綫之敵，結集重兵數千，以戰車大砲掩護，向京山進犯，發生劇戰。三日，我某部將侵犯天門之敵驅退外，並將京山之敵擊敗；殘敵現向皂市，漢川，應城撤退。據報敵此次進犯，半月來傷亡二千人。至應山方面，敵一部已撤退信陽。現敵在我正面威脅之下，已無餘力企圖異動。

晉南方面

據報敵屍首與遺兵。冀城一帶，敵仍無動作，但稍有增加；禹城方面我軍，在城東北之山地與敵對峙中；衛家滑白茅嶺（禹城東北）發生激戰。四日，我向中條山以北，韓氏間喜以北敵人後方挺進，現在程王山附近，敵即為恐慌。中條山以南及禹城之敵，已完全肅清，此次並將該敵指揮官蔣司令（係旅團長）擊斃。

其他方面

平漢綫為我游擊隊破壞，敵防不勝防，全路現能通行者，僅為短距離之各小站。蘆縣迄四屯地一帶，我游擊隊尤為活躍，縣城內敵，不敢出

城一步。

羅店小川沙，為敵軍進犯松滋最重要之處，現已為我游擊隊克復，並將附近要隘及瀾河楊林口七丫口等敵地控制。盤據寶山縣城外等處之敵偽軍，現均退集縣城內及池灣等處。

平漢綫之敵，現迫令沿綫民衆每距一里建立護路房一所，作為護路據點；現已測量完竣，不日即將動工。由此，可見我軍活躍，破壞交通綫工作，已奏奇效，敵大感應付困難，驚恐失措。

冀省我游擊隊，日來極形活躍。一度衝入距鹿城內，敵之一部逃竄城外，經我城外某部擊斃，又竄入城中。

我渡河反攻抗垣之游擊隊，克復餘杭富陽後，敵對我京滬杭綫，調兵五萬，沿京杭國道聯絡包圍，向上海推進，我已準備分頭襲擊。

敵圍攻我廬山，經我擊退後，近乃轉移兵力約千餘人，分三路向廬山我軍取包圍形勢：一路由黃老門進犯，已抵距黃老門西北九公里之鷄籠山；一路由德安進犯，抵德安西九公里之晏家埠。對我軍已嚴陣以待，俟敵接近，即予重大打擊。

(情)

因「都尼斯問題」而惹起的意法糾紛，對英法與意的妥協，讓伯倫「安定歐洲」的新計劃，是一個重大的打擊。

如果意國堅持要分割都尼斯，法國要保全她的領土，那麼，戰爭是不可避免的。

至於意國提出分割法國土地的要求，爲的什麼呢？這是由於在塞尼黑會議中看出了英法的弱點；捷克被吞後，法國已失去了其在東歐的屏範；達拉第違背法國人民利益的反動政策，造成了法國內的不安；德國與意國對重分世界領土與資源，已成立了更深的理解的緣故。

可是，我們不要忘記了意國的基本外交政策：那是以完成（一）實現羅馬帝國；（二）建立地中海的新權；（三）完成殖民帝國這三個目的爲基礎的；而現在，她的着重點則偏向地中海稱權。同時我們也不要忘記她在發動都尼斯問題時，曾提出蘇彝士河管理權的參加；這一點，英法方面是可以加以考慮的。——在這種情形之下，意國主要目的既達，其他枝節問題的和平解決並不是難事。

（任遠）

## 給火線上的同志

李斗山

火線上的中國和朝鮮同志們：

你們在火線上的生活已經十九個月了。我知道，你們站的地方是砲彈彈雨下的曠地，是血肉狼藉的原野，或是崎嶇的山巒，或是陰森的叢林裏，或是裂膚刺骨的冰雪上。

我也知道，你們的步武是雄健的；你們在衝鋒陷陣的時候，會像雷電一般的勇猛。也有口若懸河，比法國大革命時的 Mirabeau 和 Danton 更富於煽動性，去激發戰友們的熱情；也有筆鋒犀利，把敵人的橫暴和無恥傳給全世界，教敵人在正氣下抖顫。總之，你們各在民族解放史上已創了最光榮的一頁！

「七七」以前，「九一八」時，我們的朝鮮革命同志已紛紛加入東北抗日義勇隊，在中國抗日歷史上，已寫下了悲壯的一頁。在「七七」事件後，我們的各黨派團體，聯合起來組織「朝鮮民族戰線聯盟」，公開和中國同一戰線向日帝國主義者反攻；牽着手踏在一條戰線上，以一千一萬顆子彈向一個靶子打出了。

同志們，你們的隊伍，和亞歷山大的遠征隊伍是不同的，和漢尼伐的越過亞爾浦山（Alps）冰雪隊伍是不同的，和倭奴壬辰年「征韓」式的隊伍，意大利開向亞比西尼亞的隊伍不同的。你們是人類進化過程中正義和真理的結晶；你們所負的是解放民族和保障生存的反侵略的神聖使命。你們的背後有着全世界億萬大衆的擁護；有着全東方弱小民族共同支持你們的聲援，有着全中國四萬萬五千萬的大衆做你們的後備隊；全朝鮮二千萬民衆，也正在敵人的後方，破壞敵營，搗亂敵營，對你們的戰鬥有着強有力的呼應。你們該如何快樂啊！

同志們，爲中韓民族奮鬥的同志們！爲保障東亞和平而奮不顧身的同志們！爲民族解放前途計，爲自身生存計，誰都負有拿槍桿的責任。誰也都有負起一種抗戰工作的義務，我怎會躲在「沙發」上呢？我的心正馳向你們左右。我知道「死」是人生不可避免的但爲大多數人的「生」而「死」，那「死」即是「永生」。我們要在「死」裏求生啊！我們也不要幻想有「和平」。對壓迫者的日本帝國主義，沒有和平可言。這是應該認識清楚，而把戰鬥的意志更堅定起來！

現在，我們把手握得更緊些——勝利快臨了！

## 德國的新動向

除了重法糾紛的耶尼斯問題，還有德國的新動向足以威脅歐洲的和平。

德國的新動向，現在還是一假謎；其對歐洲和平將發生什麼影響，雖經決定。但今日的影響，並沒有放棄在經濟上與東南歐密切合作的企圖。這是可以指出的。

沙赫特向來認為與東南歐保持密切經濟聯繫，是德國經濟國策上不變的方針。德沙赫特任的芬特，也沒有改變過政策的表示。在德國沒有改變過的這種政策以前，對東南歐用和緩的經濟手段，比用急切的武力壓迫是來得有利的。現在，德國政府正採取這種觀點。

其次，德國若欲有所行動，對波蘭的態度不能不加以估計。現在波蘭在行動上並沒有放棄蘇聯的表示；而且波蘇協定已在進行談判中。德波互不侵犯條約的延長十年，不過是德國的片面協議而已。在這種趨勢下，德國是需採取較和緩的步驟。這也是可以指出的。

(任遠)

## 美以軍火售法

美以軍火售法，目前尚無內容。

## 論青年學生的優點和缺點

斗光

青年學生運動，在中國歷史上已佔了不少的光榮燦爛的指路碑，創造了不少壯烈的史蹟。在目前新的歷史時代中，青年們肩負着沉重而偉大的任務。現在我們來檢討一下青年們的優點和缺點，對於他們的學習和修養，是不無意義的。

青年有些什麼優點和缺點呢？

第一、富熱忱而欠冷靜——青年正是在血氣旺盛的時代，有靈敏感覺，有高尚的理想，有愛國家愛民族的意圖，有為真理、正義、和平而奮鬥的高度熱忱，這是一個不平凡的優點。但他們未受過嚴格的鍛鍊，以致缺乏冷靜的頭腦，對事情沒有多方考慮，詳細估量，容易犯錯誤而受到挫折。

第二、先鋒作用而脫離羣衆——因他們有靈敏的感覺，沸騰的熱忱，便常常敢起各種運動的先鋒隊。學生青年在中國許多民族解放運動中都曾發生過這樣的作用。這種先鋒隊的作用，愛國家愛民族的英勇鬥爭精神，是值得寶貴的。但另一方面，常又對羣衆羣衆忽視，如「五四」運動失敗的原因之一，就是沒有深入到廣大羣衆中去，如今日青年學生運動沒有在各學校普遍開展起來，先進同學對羣衆同學的忽視也是原因之一。

第三、好鬥爭而缺團結——他們富於不妥協，不調和的鬥爭精神。他們對於缺點或錯誤，常是會無情的揭露和攻擊。但另一方面，青年學生又因此而時常會把某種問題誇大起來，進行沒有原則的鬥爭，致常引起別人的難過和不满，至對立起來，互相諒解的程度是很不夠的，缺少共同討論，共同商量的精神。

第四、求迅速而欠持久——青年學生的又一優點，就是對工作都求早日完成，這種積極性，突擊的精神，是一般人所不容易有的，因此容易離開事物發展的自然法則，一種急驟的幼稚病，就產生出對事情的沒有忍耐力，缺少毅力，若一碰到困難，就會發生動搖。

第五、多理論而缺實際——懂得理論，會講理論，這也不是一個優點，尤其是任今日要維持抗日的正確道理，更要會講這些道理，才能對羣衆作正確的宣傳。但他們又

華盛頓三日路透電稱：衆議院外交委員會共和黨議員九人，發表聲明，對總統此次以秘密而違反中立態度之方法，以軍火售與法國，深爲憤慨。又謂凡與美國有外交關係之國家，美國當以飛機，此在本黨方面（共和黨）原並不表示反對，惟本黨堅持此種交易，決不應違背美國之中立政策，致使美國捲入國際之糾紛，威脅美國之和平。同人等主張政府應堅持美國傳統之外交政策，即中立政策，不干涉政策，與維護和平之政策；並提出理察法案，和發動組織調查委員會本阻。

可是，羅斯福終於把種種困難排除，宣佈他決以民意爲依歸，決不動搖其預定計劃。

從這裏，我們可以看出歐美民主國家的通力合作，不但成爲時代主流，並且態度上，行動上，都比較前更進一步。尤其是斯國的這種行動是以民意爲基礎，擁有全美大多數人民之贊助；中立派與孤立派的聲勢大爲減低。這雖是美法歷史上的友誼促成，同時也可看出美國對世界局勢是怎樣的關心。

（沈千沙）

因經驗少，不能把理論與實際很好的貫通起來，或者有時變成「多講漂亮話而少做平常事」的毛病，不能得到工作上應有的效果。

第六、好多務大而缺中心——這也是青年學生的一個長處和短處。就是對各種事情都要幹，都想參加，有遠大的雄圖。但另一方面，因此又容易走到不能把中心的工作，變成一種平均主義，把力量分散而對工作不能有幫助，有時反是妨礙了工作。

第七、重形式而輕內容——注意形式也是有好處的，它能把內容更進一步的充實起來；但在缺點方面，就是有時爲一個名義或面子的問題而鬥爭起來，不估計在實際上對事情是否有利，以致把事情更加弄糟了。

以上這些是比較主要，也是今日抗戰中應特別注意到的青年學生的優缺點。認清了這些優缺點，就可以用青年的精神，去克服缺點，發揚優點，把自己培養成爲能幹的人材；（一）應有虛心學習的精神：學習這是求得進步的基礎條件，但學習些甚麼呢？應學習正確的革命理論，學習抗戰的各種習識，學習革命的三民主義，而且要學習各種良好的工作作風，革命的傳統，在工作中學習，對自我以外的一切東西學習，但這並不是爲學習而學習，而是爲工作而學習，爲民族解放的偉大事業而學習。

（二）應有真正的生活：在現在的一般學校里，表面看來是極爲集體生活，其實這種集體生活，還有許多缺點的，真正的事體生活，也是一種民主的有豐富內容的生活，能發揚每個人的才能，克服每個人的短處，一種有規律，有組織的「團結，緊張，嚴肅，活潑」的生活。

（三）應有自我批評的精神：這也是求進步的一種武器，但一般人常會怕承認自己的錯誤，恐承認了錯誤就會影響到今後的前途，失掉人家的信仰，其實，正是相反，誰敢承認自己的錯誤，去糾正那錯誤才能更得到人們真正佩服，才能求得光明的前途。

（四）應有「碰釘子就對釘子流血的氣概」，不怕任何困難的幹下去，且應去迎接困難，克服困難，征服困難以至消滅困難，在實踐中鍛鍊出一個堅強結實的民族革命戰士。

中國今天迫切的需要許多有才能的人材。青年們自己應當努力，同時政府與學校當局應積極的扶植與指導，更有重要的意義。

青年們：

起來推動這個運動吧！

浪人

在抗戰轉入第二階段，敵人軍事進攻目前所要急於解決的是怎樣來動員全國。現在最感無力的時候，我們進一步的工作——事實告訴我們，目前軍事的動員已盡



有作為戰鬥員的才藝生存；也只有佔全半數的婦女們的都同男子一樣參加抗戰，勝利才有把握。

呵，並不是說，叫一切婦女都拿槍上前線，或參加戰地服務的工作。而是說，全體婦女，在實際上，一致起來擁護抗戰，抱各類的工作上，去瞭解成為民族的戰鬥員。

### 日軍反戰的例証

最近日軍三千餘，在大沽轉機情形如下：上月二十一日有日艦兩艘，由滬載運華中事南前方面之日陸軍共約三千餘人，開抵大沽口，翌日該部隊突然轉機。據查該部日軍係由滬乘艦出發，開拔時曾由日軍長官訓話，謂奉大本營命令調回國內休養整理，該部日軍初以得告生還為幸。孰知被擊所乘日艦，竟不駛往日本而駛抵大沽口。至是彼輩始生疑慮，乃推代表質問該艦艦長所以不駛回日本之理由。當由該艦長答稱：因臨時奉有大本營密令謂，吾省游擊隊活躍，不得不令此一部份陸軍暫緩歸國，轉調吾省增援。該部日兵聞此大詳，有謂該艦長之言不足信者，有謂日軍當局顯然欺騙士兵者。雖經該艦長一再撫慰，並急電東京請示，未幾得大本營覆電，仍謂令由大沽口登陸，開往晉綏。二十二日該日艦長會同日陸軍長官宣佈大本營之覆電時，頗有調勉各士兵，遵從大元帥命令。該日兵等聞言，均怒形於色，竟至衝突，一時秩序大亂。事先由該日艦艦長訓話，謂近晉省戒嚴之嚴視艦四艘，開聲大鼓，即向陸軍駐守，見日艦正對碼頭開砲，經日海軍有急與陸軍聯繫，亦開砲向日艦還擊，一時砲聲隆隆。我游擊隊以為日軍與我激戰，立派多人應援，至是混戰一團，激戰多時，互有傷亡。事後日軍長官另調憲兵隊及另一部隊開至大沽口彈壓，仍將該部隊強令登陸，分兩批運往晉綏前方。由此可見日軍反戰情緒之激烈。

又近來京滬一帶，日官兵反戰思想日趨濃厚，日前江陰敵約五百餘人，因反戰譁變，敵司令被殺，並大肆焚燒，敵軍司令部大為震驚，急調無錫敵駐軍圍剿，雙方火拼，死傷極重。現各反戰官兵首領，均已被捕處決，其餘官兵，則已勒令全部解散。

香港大公報

人，民衆死傷七八十人，婦女工作團團員死二百名左右。

敵軍付出相當代價，僅佔領若干村鎮，這在戰事上說，是不值得的一件。可是，敵軍因受我軍的重大威脅，這不值得的事，祇有勞動的敵軍。這在我軍方面，正以消耗戰為對象，扼守若干村鎮，與敵死拼，等到消耗戰的任務完成後，即暫時放棄守守的村鎮，這決不是戰事的失敗，須知長期抗戰中，消耗敵軍實力為第一要務，亦為爭取最後勝利的必要條件。

浙西敵軍數日後，我軍大部移京杭鐵路（杭州）長（興）段西側，小部改守有利地帶，仍保持機動出擊性。那時，杭州漢奸報「一杭州新報」，和上海漢奸報「一新申報」，大吹大擂，謂浙西游擊隊完全被敵軍一清一白，甚至說某司令已在德清附近因戰敗自殺，無稽謠言，誠不值讀者一笑！

我軍用鐵的事實，來擊破漢奸的謠言。滬入敵手的吳興東南的烏鎮，練市，雙林，均經我軍再度攻克，嘉興西北的新塍鎮及與浙境毗連的吳江嚴墓敵軍，因受烏鎮我軍的壓迫，不敢遠抗，亦相率逃竄，我軍遂又進駐新塍嚴墓。

敵軍慣用「以華制華」的毒謀。本月十二日，唆使偽軍程萬軍，向烏鎮雙林練市進犯，均被我軍擊退，並奪獲迫擊砲二門，重機槍二挺，步槍廿餘支，我軍獲得了一次小勝利。

現在，京杭鐵路（杭州）長（興）段東，蘇杭鐵路，蘇加鐵路西，這一帶地區內，又有我軍游擊隊在活躍着了。

浙西在戰鬥中，這是一個可喜的現象。但組織訓練作戰及各部隊的呼應等各方面，尚多缺點，這也是無可諱的事實。我們熱烈的期望健兒們，應該更加的努力，要把缺點矯正，要把游擊工作擴展到每一個角落，要把炸火燒逼敵軍的後方，這樣，才能活活的拖死這隻吃人的野獸。

戰鬥，日夜的戰鬥，祇有戰鬥才能生存

（金華通訊）

# 怎樣對日本士兵和民衆宣傳

長松

在現代的戰爭，對日本士兵和民衆的宣傳和煽動，實在是一種重要的武器。如果宣傳得法，可以削弱敵人的戰鬥力，甚至引起敵國內爭，而省去本國不少的軍事力量。這一次戰爭中，敵機在上海以及各地所散下來的傳單，雖然笨拙荒謬，以及不顯得可笑，但顯見敵人至少也有用宣傳方法來擾亂我們的軍心民心的企圖。這大的抗日戰爭既動員的與敵的抗日戰爭和日俄戰爭不同，是日俄戰爭主戰的動員，資本家和軍事法西斯的軍事冒險。侵略的性質特別顯著，與大衆的利益完全背離，敵人的內部的動搖，因此更甚。日本狹隘的愛國主義的教育和戰時虛偽的勝利的宣傳，種種腐敗欺騙方法，雖然在一段時間維持一部分人的戰爭狂熱，但一般士兵和民衆，對於戰爭的厭倦，已由日本俘虜的自白，兵士的家書，國內在鄉人的逃避兵役，以及在隨處可見的反戰運動顯露出來。我們正好乘虛而入，設法對日本的士兵和人民做一番宣傳的煽動工作，來促進我們的勝利。

我們這種的對敵方宣傳工作，最低的目的是削弱敵軍的士氣最高的目的，却是要促進日本對外的侵略戰爭到內革命戰爭的轉化。不過無論怎樣，我們的宣傳，有煽動的能力才成。我們得到敵機所散下來的傳單便付之一笑，因為他太沒有煽動的能力了。可是，待到檢視我們在報紙發表的忠告日本的文章，我們也發現內容和技術上的缺點。爲增進我們的「政治彈」的爆炸力，這缺點的改善實有必要。

說到對日本的宣傳工作，第一點我們要決定的，就是我們的宣傳對象。當然，我們也可利用敵人的各種勢力和派系間的對立的關係，甚至軍部內部的矛盾，做含有挑撥分化性的宣傳工作。不過我們宣傳的主要對象，是工農大衆以及兵士和下級將校。因爲日本對我國的侵略戰爭，是日本金融獨佔資本主義尋求出路的一種冒險手段。敵國內在政權爭奪上雖有矛盾，在對我國的侵略上，有緩進急進的不同，但對我國的根本政策——大陸政策——却是一致的。戰爭一爆發，他們只有不自主張，跟着軍閥的尾巴跑來替他們的主張——資產階級——打出一條血路。所以我們對於日本的統治階級，只有希望他們「化干戈爲玉帛」的幻想。忠告日本政治家，希望

他們托「風在軍閥之前」的條件起來，「告戒日軍閥，和他們談『和平』，完全像和虎狼談仁義一樣的迂腐。這不是說我們絕對不用向日本的統治階級做宣傳工作，而是說對他們的宣傳煽動要用另外一種的技巧。

以宣傳的工具論，因爲播音的宣傳目前不可能，還是靠文字。這種宣傳如果措詞失當，很容易惹起我們要宣傳的反感，那便得到與我們預期相反的結果。所以我們在措詞方面，應當注意以下兩點：(一)自誇自視過高的口吻，是要不得的。因爲那一國的國民都有自尊心，否則不獨不能說服他們，而且傷了他們的自尊心。(二)我們的宣傳要抱同情的態度，而不能取憐憫憐憫的態度。我們要設身處地的替他們設想，像近於「玉石俱焚，悔之晚矣。」那樣的口氣是要不得的。

至於措詞方面，最應注意之點有四：(一)首先我們應從工農大衆和士兵的切身利益關係來講說，這即是說我們要以具體的事實舉出日本對我國侵略戰爭，對他們的生活的影響。如龐大軍費的負擔怎樣轉嫁到他們的身上，戰事的结果怎樣使農村更加破產，失業問題更趨嚴重等等的事實，都要痛切地加以說明。(二)我們應針對日本政府欺騙的宣傳，指出這次戰爭真正的意義。比方說大部分相繼滿洲和華北是日本人的生活線，「過剩」的日本人是不能取滿洲華北便沒有出路。我們都可拿事實來證明，倭寇併吞滿洲只使日本工業家利潤增加，而一般的民衆生活會越發貧困化。而這次的戰爭，更是日本的軍閥財閥以大衆的生命和生活做犧牲一擲，來自肥自救的冒險的行爲。日本民衆經濟上的出路，是對內革命，而不是對外侵略。(三)我們應該暴露這次戰爭的責任情形，來打破日本的虛偽的誇大的勝利宣傳，使民衆和士兵都知道他們要在長期戰爭中犧牲，沒有速戰即決的希冀。(四)我們要向日本的士兵和民衆解釋，我們的抗戰只是反對日本政府，日本的統治階級——軍閥官僚等，他們實是中日兩國的民衆的共同敵人。我們對日本民衆不但沒有仇視，而且願與他們携手合作。

怎樣散佈我們的宣傳品到我們的對象去？對於參戰的日本士兵，我們可用飛機撒下，或在撤退移動我們的軍隊時，留下宣傳品的辦法。雖然如此，我們更沒有精良的技巧的話，日本士兵是看不到的。





指散在亞洲東南的羣島而言；廣義的南洋則並印度支那半島及馬來亞半島也包括在內。現在我所說的便是廣義的南洋羣島。

住在南洋羣島的華僑約八百萬人，說到他們的經濟狀況，當然好壞不一，但大體上說起來已可執各埠牛耳。可是美中不足，錢雖然多，法律上卻非常的受各國政府的限制，如進口稅、入頭稅、戶稅、捐稅等，不一而足。

忍苦耐勞是他們祖傳的秘訣，節儉素樸是他們特有的天性，不圖財不圖名是他們生命哲學唯一的滋養料。

他們對政治頗感興趣，說到熱烈處時常口沫橫飛，可是在一般問題上還沒有到達澈透的理解地步。總之，從康南海提倡教育至孫中山先生主張革命，其間不過六十年，在水準上來說與「百年樹人」的原則似乎相差仍遠。

從教宗，法副，愛家勝，愛故鄉的觀念，再加以現實的痛苦與帝國主義者的壓迫使他們更愛祖國。於是辛亥革命，再造共和，國民革命軍北伐，以及這一次的抗日，他們都解囊相助，那種熱烈，那種瘋狂，那種慷慨，不由你接續在手的時候要滴下淚來。

# 傳令

## 第一幕

### 策奇

兵：我是不行了，請你們務必代我完成這個任務，我死也是安心的了。沈寂一回，突然握了拳並舉了起（軍民團結起來，手，打倒日本帝國主義，兩眼一瞪，雙眼直，即便死去，但面上還現着微笑。）

祖：（走上前向兵的胸前一探）唉，人已斷氣不行的了，但是這個命令，應如何代他送達呢？（一面說，一面在兵身上將命令取出。）

父：好！待我來代他送吧，你們可收拾行李，待我完成任務回來之後，再一同退到後方吧。（說着，即中手去接祖手上所持的命令。突然門外發出雜亂的腳步聲。）

聲：就在這了，你看這血跡是在這裡來的。

聲：是的，上去打門啦！

聲：門的快開！

聲：你是誰？

祖：把格壓路，門的快開！

聲：日本鬼，怎麼辦呢？這個命令怎麼辦呢？

祖：不要慌，（想了想，很快的把命令送到相架的背後，國強也隨着去開門。）國強快來！（國強下）

聲：開門不開，不開就開槍了。（跟着就槍聲）

父：（在身邊拿出傳令兵的手槍，扳了扳，發覺已無子彈，）呵，子彈已經完了，（很失落地又把槍藏到袋裏去）

聲：門的不開，我們打進去。（隨即打門）

父：（向門看）來啦，來啦。（即前去開門）

日官：（隨着入來，四面一看，即着地上）在這裏了，這不是血跡麼？

乙：（發現了傷兵的屍首。）傳令兵，哼！這是那兒來的？

日官：（也隨着上前觀看）來給我搜一搜他的身上，有甚麼東西沒有？

乙：（在屍身上搜查）一點東西都沒有。

日官：（對祖）喂，老東西，這個人在那裡來的，他帶來的命令，你有看見沒有？

祖：（冷冷地）我不知道，你們有看見沒有？

日官：（一頓向祖打來）不知道，哼！你們敢容華兵，你想和我們皇軍反抗嗎？

妻：「不出發可以嗎？」

「沒有辦法，軍部已經有命令。」他答道。

「那末……」妻說不出什麼。

「因為千人針還沒有釘好。」

「……」女人穿針的手勢又慢了速度。

二二

日力欲誘吳佩孚出山，吳曾設備棺材一口，並聲明：老夫行將就木，不勝重任。倘奴求賢若渴，認爲非吳不足以孚「民」望。近有「和平救國會」擁吳出任北方軍領袖，指揮部設立開封，拉拉扯扯，把老吳弄起火氣來。

「媽B的誰願軍給綁上傀儡索，中意叫老夫滾蛋可直說說來。」

兵：來！把他們的身上搜查，

丁：（丙）等向兩人身上搜查，後來在父身上搜到了手槍，這裏有一桿手槍。

丙：手槍，這一定是便衣隊。

日官：把他捆起來（丙）丁隨出繩，將祖和父捆綁了！你說，你們不是便衣隊。

日官：（隨着向父身上抽打幾下）你們給我到裏面去搜查。（乙內）

母：你是什麼人，來這裡做甚麼？

姑：你這狗，你要怎樣？快給我混出去

聲：哈哈……（乙內各拉了母和姑兩人出來，

（也哭聲混着跑了出來。）殺不死的日本鬼……

乙：哈哈，報告大尉，裏面什麼都沒有，祇有這兩個花姑娘，哈哈……

日官：（走近姑的身旁，將皮繩面的繩咬。）

亮：來，過來同我來玩玩……

日官：（抽出槍來）哼，你敢來反抗我，不中槍擊的東西，來，待我給點利害給你看看，（打了一槍將姑打倒在地。）

母：呀！槍！槍！想奪日官的槍，

日官：（順手一槍，又將母打倒在地。）

強：短命的日本鬼子，狗畜生，你打死我的媽媽，我跟你拚命了，（一頭向日官衝了過去。）

日官：（把槍壓路）（一響耳光打在強面

上，又復一腳踢他跌倒在地。）

乙：哼，小東西，你也要反抗皇軍嗎？

日官：（恨恨的對他父子兩）你們這班支那豬，完全是廢物，胆敢收容華軍，隱藏華軍的祕密，來！你給我問他，叫他

說出來。

乙：（接過日官的皮鞭，對父，）你好好的說出那個命令藏在什麼地方，不然我就打死你。

父：我們不知道。

日官：拉去，打死！

乙：（將父拉過一旁，舉鞭一一下一的抽去。）

父：嗚嗚，嗚嗚……

日官：哼，不說，來，拉他去勒死，（日兵拿繩子向父的脖子上繞住，兩頭用力的抽，父在一跳一跳的動彈，拚命的掙扎，漸漸就不彈動，倒了下地。）

日官：（嘆了一聲氣）

日官：（冷笑）哈哈！老東西，看見了吧，我給你生就生，要你死就死，你能够說出這華軍帶來的命令藏在什麼地方，我也可以寬恕你的。

祖：你這狗東西，要殺你便殺，我是不怕死的，我不能夠出賣我們的軍隊，我保衛我的國家，無論如何，我是不能洩漏祕

密的。

日官：哼！你這老東西，支那豬，不中抬舉，（一腳打過去，祖倒在地。）

（對兵）打他！

日官奉命，抽出皮鞭向祖的身上一下一下的抽打，當時祖身內祇鞭子的聲音，震動了每個人的心。

祖：嗚嗚！嗚嗚！打……打死我了！（漸漸

的眩了過去）

兵：（仍舉鞭抽打，一回見祖已無聲，真舉足踢祖身，又兩彈動的反應，）哼！這狗東西，真不堪一擊，哈哈……

日官：（走近去看了一會）哈哈……反抗皇軍，哈哈……不要管他吧，我們還是把他們吃得的用得的東西拿走吧。

（日官指揮着，日兵一窩蜂擁了入內，將行李糧食搜劫一空，拿了出來，大笑而下。）

（劇場的空氣沈寂了一回，國強漸漸的動彈了，抬起頭來，掙扎起來，坐在地上，向裏面四面一望，見家人都倒在地上，慢慢的爬了起來，走到各人的身邊撫摩了一回，見各人都沒有氣息了。）

強：唉，天呀，（大哭一回，最後又走到祖的身旁，伏了下去，祖也暫暫的彈動了。）

祖：（倒抽了一口氣，微睜開他的眼，見國強在傍，慢慢的掙扎坐起，國強扶着他打，好打，怎麼我還沒有死？

強：爺爺……

祖：國強！我被那班野獸，打得遍體傷了，我是不行的了，國強你要緊記着……你的祖父、父、母，都是被日本鬼子打了，你要替我們報仇，要替國家民族爭光榮……啊！你還要迅速的去代那個戰士完成他的傳令任務吧！

強：爺爺，你放心吧，這都是我應當負起的責任，我是不會忘記的！

祖：好……你快點去啦……你……

強：……

……

……

……

……

……

The German strategist, general von Falkenhauseu said: I consider China is unbettable by any one nation, particularly if that one nation is Japan, whose means and revenue are comparatively restricted... It is Falkenhauseu's scientific observation. We know that China's resources are immense huge and vast. She can hold out the war as long as untill the last victor get on. We need not more explains about this reason only need us to know that the time is the most terrible enemy the Japanese are facing.

The Japanese are astonished by the unification of the various forces armies, people and officers, who are marching through the blooded operations. The war materials and the recruited brave soldiers are gathering immense quantities gradually. They also have paying a special treatment of Jap's prisoners of war and using every efforts propaganda among the enemies. It is a fact, whatsoever, that make a firm belief to us to get the last victory. We can see the greatest admirations for the sacrifice of the Chinese armies from the sanguinary. The Chinese public opinion is "even if only one man and rifle remain will continue the war. The capitulationists were checked away already by the decessive will of the Chinese people who are fighting to shed the last drop of blood in support of their fatherland. The spirit of Generalissimo is the spirit of the people, and is quite in accord with the people's need.

In my conclusion, I hope you Chinese comrades stir your blood more and more, and stir up your spirit for your great task!

### To our readers:

This magazine is of interest in helping one to understand the sources of the Orient weakpeople's public opinion on the moment of their independence and emancipation. It expresses Japanese false pretension and analyses the drooping state of Japanese imperialism.

Comments on current topics and essays on national revolution of emancipation of our Orient weak people are cordially invited.

（國旗哭了一回，抬起來回憶起傳令的）

（國旗哭了一回，抬起來回憶起傳令的）

### 朝鮮義勇隊近況

朝鮮義勇隊組成了四個區隊，已分發到各戰區的工作。以後還計劃在中國各個戰區的工作。現已派了許多持音機，在火線上用日語向日軍方面放送，夜裏則走到火線上去散發日文傳單，並寫日文標語，動搖日本兄弟的作戰情緒。義勇隊長是陳爾敏（Kam Yak San）先生，義勇隊的組合份子，主要的是朝鮮青年。

年但也有二十幾位中國朋友，二三十位日本朋友，參加在他們隊伍裏。

### 朝鮮通信三則

（一）參加前年在柏林舉行之亞林匹克會，榮膺第一名之競走健將孫基祿氏及第三名之南昇龍氏，均朝鮮籍，當年與日選手，代表日方參加，突破一八九六年第一次亞林匹克大會舉行以來之全世界紀錄。孫得錦標後，念祖國淪亡，不能爲祖國爭光，會痛哭流涕。現悉競走務詳地希臘國，定本年八月間舉行古典式 Marathon 國際競走大會，特招聘

任務，便走到相架下，在相架後取出了命令，雙手捧著，後走到祖父尸體傍邊，跪了下去，默默地看著各個尸體，一

回抬起頭來望著天空，在想如何完成這備任務。

幕下（第一幕完）

孫南南氏及第二名之夏巴（H. P.）參加，而孫南南氏正準備定期首途云。

（二）朝鮮京城，日方經營之一豐國製油所，詳悉將該監督職。其他類似之事件，亦日有發生云。

（三）查去年十一月，朝鮮對日貿易，輸出爲六千九百六十一萬一千元；輸入爲八千七百五十八萬元。入超一千六百六十一萬九千元。與前年同月相較，入超之數有二千五百八十四萬九千元之激增云。

time; she has been considered the common enemy in the world.

With regardless to Nine-power Treaty and international law, Japanese imperialism put the brutal aggression upon China. Her aim of taking this aggressive war is not simply in occupying China, her greatest ambition is to conquer the whole world; in other words, she is preparing to fight against world peace-loving nations.

To the Japanese fascist aggression, the only answer of China is armed resistance, she would never submit to Japanese violent force.

No wonder, the armed resistance is a life and death struggle of China, also this is the revolutionary war that orient weak nations against Japanese imperialism.

For this reason, whether the liberation of orient weak nations can be secured or not will depend upon China's resistance, if the final victory, of this war will be China's, the world justice and humanity must be upheld, then, China of course, will become independent state, simultaneously, such orient weak nations as Korea, Formosa, must be set free from Japanese fascist iron-bound.

With the result of 18 months resistance, it is very obvious that Japan has felt much difficult to feat China to her knees on the contrary, Chinese fighting spirit is raised more highly than before, the longer time she takes to fight the stronger her strength becoms, up to now, although Hankow and Canton have fell into enemy's hands, it would never affect China's resistance situation, nor shake Chinese self-confidence in their final victory. There is still enough force for China to continue her resistance to the bitter end. Hereafter, Japan will stay in a passive position and possibly be counter-attacked by Chinese troops at any time, our final victory will come when Japanese force will collapse entirely.

In order to fulfil this great mission, we never relax our task and abandon our original policy, just for that reason, the world

peace loving nations as well as their people not only have expressed their sympathies with China but supported her with substance as possible as they can. As to weak nations, Korea, Formosa, they have met the worst lot under Japanese oppression, they have usually prepared to overthrow Japanese control but there was no good chance for them to do it in the past. Now, in the East Asia, China is proceeding the revolutionary war, it is the unique opportunity for them to rebuild their countries. They must not lose the time, they should cooperate with China to defeat the same enemy-Japanese imperialism.

Orient weak people! Rise! and join hands with China! March forward with your orient combatant along the resistance way! Behold! The victory is welcoming us there!

At last let us cry loudly:

1. Orient weak people rise up!
2. Join in Chinese side consistently!
3. Down with the Japanese imperialism!

## Stir Up Your Spirit

(to the Chinese people)

By Lee Doo-San (李杜)

In any war, the first principle is that how to keep the main forces in good preservation, and how to make away with the force of enemy. As a weak nation China, fighting against the stronghold of the Japanese fascist force should take an irregular war waged independently by small bodies guerrilla war join with a regular army, at the same time, must keep the close proximity possible relation with the people. It is a good strategic for China to win the last victory.

During the 19 months, China having achieved this end by their sudden attacks on the flank and the rear of the enemy.

And destroying the bases of enemy and cutting the lines of enemy's communication in a great successful state, while Japanese soldiers are insufficient in numbers sent to the front and, are showing the state of the out at elbow.

本刊用：朝鮮文簡便體 (斗山擬)

三十五字母

大正體： 7 L C P D B A O X A θ E Z O I K I J J L U T J V I H K' N h y Y u W W' M M'  
 小正體： 〇 l c p d b Δ o Δ t q ε z a r k f j j u i j v i h k' n h y y u w w' m m'  
 特終聲： 1 o : s a 6 z : 2 (除此七終聲外，其餘終聲均依原形使用) 〇  
 尖音： 〇' c' b' a' - k'  
 外來音： b- l- z-

(注 意)依原有朝鮮文組法注之，但須橫列而縱，又須橫寫。

所謂“國民精神總動員朝鮮聯盟” lprlve 鬼胎——

PI Ci-Are

日本帝國主義者 lve 千百詭計 pvs er ark. 近者 n 所謂“國民精神總動員” lprlve 看板 vs cvsai c'fevecr. 朝鮮 nafca “朝鮮聯盟” lpre 〇rasi pvs Δ'vən c'qfcrare.r. 去年十二月六日 n 倭總督府第一會議室 naf “該聯盟” q “總裁推嚴式” vs 舉行 arf'xcrivecn “總裁” lve 川島 pre 者 lecn “理事長植原” ve 席上 nvf drcarənpvs: “朝鮮半島 n 在住 alve 內鮮人及官民 vs 不問 arca 一齊 al 皇國 q 臣民，天皇 q 赤子……” proa arf'xcr. 彼等 l rdapl 朝鮮人 vs “赤子” proa 強迫的別名 vs bitl'idre 屠殺 aracnə er arca 掠奪 aracnpr er arecyn Δreocn pvs arcaixveve “笑裏藏刀” q 惡毒 vs cyzipi arivecixicr. 倭狗 “兩總督” ve “訓諭” pvs arecive drsl: “朝鮮半島 lve 內鮮一體 q 信念上 n 二千三百萬同胞 or 一體 or c'qf 皇國臣民 le 自覺 ve o'zi arproa……” 鐵石 〇rgl oieve “朝鮮民族” lpre 精神 l 四千餘年 avsil w xvll 勿論 “皇國臣民” lpre 自覺 lk arsaicr-fbx'fllw qia'vədre ar'ncqll. 彼等 c' arsaicr'fba'f “自覺” arf'cre -lrcā 哀乞 vs arcaixcr. c'ā drcarənpvs “兵站基地 le 朝鮮半島特種使命 vs 遂行”云云 arf'xcr. 吾人 q 江山 vs 惡魔 q 兵站基地 p' 定 arcaixlve 彼等 ve “特種使命” lproa c'fevll l 使命 ve breca l 中國民衆 〇w 朝鮮民衆 vs cfi7cf 屠殺場 vpa d'p'rl'xlvə'fll 分明 arcr. —

朝鮮兄弟 cvsll! 煤彈 vs cfe'lpica “聯盟” n cvsfora'ife'ifo 敵 h 詭計 n 欺騙當 ar'ldrcā 機會 Pvs bir 〇vofxvs 徹底 al 撲滅arpr!

— China fights not only for herself —

By C. T. Lin (林參天)

It is no doubt in the past 18 months China was fighting not only for her own existence, independence and freedom but also for the liberation of orient weak people. Japanese imperialism is the dead foe of orient weak nations especially of China, and the same

enemy in the world. With regardless to Nine-power Treaty and international law, Japanese imperialism put the brutal aggression upon China. Her aim of taking this aggressive war is not simply in Occupying China, her greatest amb-

# 稿約

- 一 本刊接收外來稿件。歡迎討論解放被壓迫弱小民族問題，及有關目前中國抗戰的文字，圖畫，木刻等。
- 二 來稿字數以三千以內者為宜，但須用格紙繕寫清楚，並加新式標點；如用英、韓文字發揮意見，尤其歡迎。
- 三 翻譯，請註明原文出版處及出版期間。
- 四 稿中如有插圖或表格，請用黑墨繪成。
- 五 編者對來稿得斟酌刪改之，如投稿人不願時，請在稿尾加以聲明。
- 六 來稿一經登載，以現金或本刊奉酬。來稿請蓋章負責，並將本人通訊地址註明稿端。
- 七 來稿請寄「梧州廣西省黨部印刷辦事處轉東方戰友社」

## 東方戰友 第三期

中華民國二十八年二月十五日出版  
朝鮮建國紀元四二七二

發行兼出版者 東方戰友社

社長 李斗山

編輯 陳情

經售處 國內外各書店

### 定價

冊數	零售每册五分	
	國內	國外
半年 十二册	七角	一元三角
全年 廿四册	一元二角	二元二角

預定 (郵費在內。郵費代價無足計算，但以每枚二角以內者為宜)